

## 雅各在伯特利的經歷

經節：創世記三十五章六至十五節

信息：創世記生命讀經七九至八一篇

### 壹、前言

- 一、創世記二八章，雅各在他的夢裏，看見一個梯子立在地上，梯子的頭頂著天，有神的使者在梯子上，上去下來。當他醒來時說：這地方何等可畏！這不是別的，乃是神的殿，也是天的門（創二八 17）。雅各的確有神的默示，神的家，伯特利是在給雅各的異象中特別題到的。
- 二、當雅各從夢中醒來時說，那地方是神的家。然後在他所許的願裏，我們看見他的夢進一步的解釋，他說，他用來作枕頭的石頭要建造為神的家。
- 三、在這裏我們看見，神的家是用雅各所倚靠的石頭建造的；雅各用來作枕頭的石頭，是基督的影兒、豫像、豫表。只有基督是真磐石，可以作枕頭，我們可將疲乏的頭安枕其上。這意思是，我們所經歷為安息和倚靠的基督，要成為神家建造的材料。
- 四、在創世記三十五章，伯特利的異象再次出現；不過，這次不是僅僅一個夢，乃是一個實際。
- 五、創世記三十五章，雅各經歷了重大的改變。首先，雅各回應神叫他起來上伯特利去的囑咐，有了一次徹底的清理。這次徹底的清理不僅是他作的，也是一切與他同在的人作的。雅各不僅關心他自己，也關心每個與他同在的人，這是有力的證明，他已經有了根本徹底的改變。無疑的，雅各已經被變化了。

### 貳、在伯特利的經歷

#### 一、雅各築了一座壇給神

- (一) 祭壇的意義是奉獻。築壇的目的是為著獻東西給神。雅各來到伯特利，他「和一切與他同在的人…他在那裏築了一座壇，就給那地方起名叫伊勒伯特利」（創三五 6~7）。雅各在伯特利所作的第一件事就是築壇，並且給那地方起名叫「伊勒伯特利」。
- (二) 雅各雖然在示劍也築過壇，但他並沒稱那座壇為「伊勒示劍」，因為神並沒有要他在示劍築壇，那不是神揀選的地方。雅各上伯特利是遵行神的話上去的，他所築的壇也是照著神的願望築的。所以他有膽量稱之為「伊勒伯特利」。
  - 1、在創三十五章以前，神是稱為某人的神，例如，亞伯拉罕的神或以撒的神，祂是個人的神。但在創世記三十五章七節有「伊勒伯特利」(El-Beth-el)，就是神家的神。祂不再僅僅是個人的神；祂如今是團體身體的神，神家的神。
  - 2、在希伯來文裏，「El」的意思是神。在伊勒伯特利這名稱裏，希伯來文的字首和字尾兩次用到「神」字，就一面的意義說，神家的神是雙倍的。我們對神的經歷雖有個人的一面，但團體的一面更是需要。在召會生活中我們經歷神是團體的，比我們在個人生活中所經歷的要豐富、甜美得

多。這就是為何我們喜歡花更多時間在召會生活中。

- (三) 我們進入召會生活以前，也許已經多次奉獻給主，然而一旦進入召會，我們深深確信需要重新獻上自己，而這個奉獻與以前的奉獻有很大的不同。從前的奉獻最多是在示劍的祭壇，但現在的奉獻卻是在伯特利的祭壇。
- (四) 今天在主的恢復裏，我們必須在伯特利築壇。我們需要為著召會生活有最高的奉獻，來達成神永遠的目的，並滿足祂心中的願望。

## 二、神向雅各顯現

- (一) 祭壇築成以後，神又向雅各顯現（創三五 9），雅各的經歷與亞伯拉罕的經歷多少有些不同。當神第一次向亞伯拉罕顯現時，那裏沒有祭壇。然而神向雅各顯現，不僅是在伯特利，並且是在祭壇前。
- (二) 雅各在神的顯現這件事上經歷了逐漸的進展，在創世記二八章，神在夢中向雅各顯現。二十年後耶和華在巴旦亞蘭對雅各說：「你要回你祖、你父之地，到你親族那裏去，我必與你同在。」在創世記三五章神再次對雅各說：「起來！上伯特利去，住在那裏；要在那裏築一座壇給神。」雅各雖然多次經歷神的顯現，但都不如在伊勒伯特利這裏的顯現那樣扎實、具體。
- (三) 在我們進入召會生活以前，我們對神的顯現可能會有一些經歷，但那經歷不是扎實的，神的顯現也相當模糊，但在召會生活中，神的顯現總是具體的，不但真實而且扎實。

## 三、神賜福與雅各

- (一) 神的祝福也是漸進的。在昆努伊勒神的確祝福了雅各，但雅各沒有得著神具體的祝福。但在創世記三五章伯特利這裏神的祝福是非常扎實的，在那裏神祝福雅各說，「我是全足的神；你要生養眾多，將來有一族和多國的民從你而生，又有君王從你而出。我所賜給亞伯拉罕和以撒的地，我要賜給你與你的後裔。」這些是神在伯特利的祝福扎實的項目。
- (二) 在召會之外，沒有一個人能有伯特利的祝福。在召會中的祝福是何等深弘，我們需要數算所蒙的祝福，列舉在召會生活中所經歷的祝福。（大本詩歌 494 首）

## 四、神重題雅各的新名

- (一) 神在伯特利向雅各顯現的時候，也重題他的新名，「你的名原是雅各，從今以後不要再叫雅各，要叫以色列。這樣，他就改名叫以色列。」（創三五 10）。雅各的名在昆努伊勒已經改了（創三 28, 30），但他在伯特利纔經歷他的新名。
- 1、雅各的兒子惹了麻煩，他懼怕並失去了膽量來面對城裏的人，然而神重題他的新名以色列，題醒他是與神摔跤者，不用懼怕他們。
  - 2、雅各這名的意思是抓奪者，抓腳跟者。不要再叫雅各，意思是不再以「雅各的」方式生活、行動、為人。他的生活、行動、為人，必須像以色列。
- (二) 召會生活是變化的生活，在召會中，每個人都在更新的過程中，天天被更新（羅十二 2，林後四 16）。不再照著我們天然的感覺、考慮、領會和看法，而是照著神的話和祂的題醒。

## 五、神應許雅各

## (一) 生養眾多

- 1、神對雅各說，「我是全能的神，你要生養眾多。」這是神在伯特利給雅各應許的第一項。神在伯特利應許雅各要生養眾多。
- 2、這應許不只是給雅各的，也該是為著我們的，因為主的恢復不僅是真理的闡明，也是生命的繁增。當我們憑神聖的生命而活時，就自然能繁增生命的美果。我們所有在召會生活中的人都必須相信這應許，並憑信宣告這應許的成就。
- 3、今天我們要在新路的實行上殷勤勞苦，並且要有信心得享繁增之福。要為這事向神禱告，並且站在祂的應許上，抓住祂的話。

## (二) 成為有君王的國

- 1、神也應許雅各說，「多國的民從你而生，又有君王從你而出。」多國的民指明繁增，有君王指明國度。在雅各之後，他所生之十二個兒子的後裔，繁增成了以色列族的十二個支派，作他後裔的國民；在大衛和所羅門之下，有他後裔的國度。
- 2、啟示錄十一章十五節是給雅各應許的一部分：「世上的國，成了我主和祂基督的國，祂要作王，直到永永遠遠。」甚至今天作神在地上國度的召會，也包含在這應許中。
- 3、雅各一生中的每件事都是豫表，要由我們來應驗。我們不該僅僅滿意於帶一、兩個人得救，要有信心生養眾多，昌盛繁茂，為著神國度的擴展。

## (三) 與他的後裔承受地

- 1、神給雅各另一面的應許，「我所賜給亞伯拉罕和以撒的地，我要賜給你與你的後裔。」雅各得到神的應許，要與他的後裔承受地。
- 2、雅各所要承受的地乃是美地，作包羅萬有之基督的豫表。(加三 14)
- 3、如今我們在召會生活中天天享受基督作我們的美地，使我們得著神全備的供應。

## 六、雅各對神應許的反應

## (一) 立一根石柱

- 1、創世記三五章十四節說，「雅各便在那裏立了一根石柱」。雅各反應神的話所作的頭一件事是，重複他第一次在伯特利所作的。因他深處確信，神得著他是要他為神在地上建造一個家。
- 2、雅各曾經許願說，「神若與我同在，在我所行的路上保佑我，使我平平安安地回到我父親的家，我就必以耶和華為我的神。我所立為柱子的石頭也必作神的殿」。他要為神在地上建造一個家，至終，這由建造聖殿作為神的家的所羅門來完成。

## (二) 在柱子上奠酒

- 1、奠祭乃是在利一至六章所啟示的基本祭物之外附加的(民十五 1~10，二八 7~10)。
- (1) 基本的祭物豫表基督的各方面，奠祭則豫表獻祭的人所享受的基督。
- (2) 聖經清楚的指明，奠祭不能單獨獻給神，只能配合一種基本的祭獻上，基本的祭是基督，但奠祭不僅僅是基督自己，乃是當我們經歷基督之後，在

基本的祭之外附加的。

## 2、雅各在柱子上奠酒的經歷

- (1) 雅各初次到伯特利時，因對主沒甚麼經歷；所以他沒有酒可澆奠給神。
- (2) 但二十年以後，當雅各再回到伯特利時，因他對主有些經歷，就有酒澆在柱子上作奠祭獻給主。
- (3) 雅各在伯特利的柱子上奠酒，說明奠祭乃是為著召會生活的。

## 3、基督乃是屬天的酒，我們必須更多經歷基督，被祂浸透，使我們能作奠祭被澆奠。

- (1) 基督這屬天的酒充滿獻祭的人，甚至使他們成為獻給神的酒。
- (2) 使徒保羅因著這樣享受基督，就成了這樣的奠祭（提後四 6），使他能藉著流血，澆奠在信徒的信心這獻給神的祭物上（腓二 17 註 1）。
- (3) 在今日的召會生活中，奠祭不是出自酒醱的酒，乃是出自我們飲用基督這屬天之酒的經歷，只有一班人享受基督作酒到一個地步，喝醉了基督，並且自己成了酒，這樣的人纔能完全使神滿足。當我們達到這一點，我們就是在伯特利。（徒二 13，腓二 17）
- (4) 我們在召會生活中對基督的經歷，可能會達到一個地步，被屬天的喜樂所充滿，使我們被神聖的酒所浸透，甚至成為神聖的酒，願意犧牲自己當作奠祭，在基督上澆奠給神，使神滿足。（羅十二 1~2，11）
- (5) 在身體裏醉酒使我們放蕩；但在靈裏被基督充滿，被神的豐滿充滿，乃使我們湧流祂，用詩章、頌辭、靈歌，彼此對說，時常感謝神（弗五 18~19）。

### （三）澆油在柱子上

- 1、在創世記二八章，雅各澆油在柱子上，表徵神的靈澆灌在神的選民身上，為著建造神的家。但在三五章，雅各澆油在柱子上，是在澆上奠祭之後，這指明我們將自己當作奠祭澆奠給神，帶來神的靈的澆灌，來為著神的建造。
- 2、在出埃及記，帳幕豎立以後，就用聖膏油將牠聖別（出四十 9）。澆油使神的建造聖別、聖化、並且分別歸神。所以雅各澆油在柱子上，這油就將柱子印上印記，使柱子藉著油成為聖別。
- 3、今天我們若豫備好作奠祭澆奠在神的建造上，召會就會為聖靈所膏，而召會生活就有聖靈作印記而得以聖別。

### （四）稱那地方為伯特利

- 1、創世記三五章十五節說，「雅各就給那地方起名叫伯特利」。在創世記二八章，雅各稱那地方為伯特利，但在三五章，他確信那地方是伯特利，就再稱那地方為伯特利。這指明他看見這是神的家，在這裏神向他顯現、賜福並應許，他越在神的家中經歷神，就越有把握這地方是伯特利。
- 2、今天召會就是神的家，我們也必須像雅各在伯特利一樣，為著召會生活有實際的經歷，我們必須築壇、立起柱子、被澆奠作奠祭、澆油，這樣作就是實化實際的召會生活。

## 參、結語

- 一、為著過召會生活，我們除了需清理舊生活，還需要有築壇、獻祭、奠酒、澆油的經歷。
- 二、在正確的召會生活中，我們會實際經歷神的顯現、賜福、更名、生養眾多，昌盛繁茂。